
Atti Parlamentari — 51 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 8 0 MAGGIO 1 9 2 4 

Pag. 
O V I G L I O : Riabilitazione degli invalidi di 

guerra 72 
D E ' S T E F A N I : Autorizzazione all'esercizio 

provvisorio degli stati di previsione del-
l 'entrata e della spesa per l 'anno finan-
ziario dal 1° luglio 1924 al 30 giugno 
1925, fino a quando siano approvati per 
legge 73 

— Note di variazione ai bilanci per l'eser-
cizio finanziario 1924-25 . . . . . . . . 73 

Nomina di una Commissione speciale per l'e-
same del disegno di legge per l'appro-
vazione complessiva di decreti-legge a-
venti oggetto diverso: 

MUSSOLINI, presidente del Consiglio . . . . 72 
MODIGLIANI 72 
PRESIDENTE 72-77 

Sorteggio degli Uffici 75 
Lavori parlamentari: 

TOFANI . . 76 -
ACERBO, sottosegretario di Stato 76 
VELLA 76 
PRESIDENTE 76 

La seduta comincia alle ore 15. 
BOTTAI , segretario, legge il processo ver-

bale della t o rna t a di ieri. 
Sul processo verbale. 

F A R I N A C C I . Chiedo di parlare sul pro-
cesso verbale. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
F A R I N A C C I . Non avendo po tu to far lo 

ieri, mi si pe rme t t a a nome della c i t tà di 
Cremona e in part icolar modo del par t i to cui 
appar tengo, di associarmi alle nobili parole 
pronunzia te dal Presidente e da altri colleghi 
ieri nella commemorazione di E t to re Sacchi. 

Sebbene in questi ultimissimi tempi fos-
simo divisi da concezioni politiche più for-
mali che sostanziali, noi non possiamo dimen-
t icare che f u m m o a fianco di E t to re Sacchi 
ogni qualvol ta si comba t t eva per l 'evolu-
zione delle classi lavoratrici, e ogni qualvolta 
si comba t t eva la demagogia e l ' an t ipa t r io t -
t i smo di certi par t i t i . 

Prego il Presidente di disporre affinchè 
sulla t o m b a di E t to re Sacchi sia deposta 
una corona di fiori. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Farinacci 
propone dunque che la Camera dia incarico 
alla Presidenza di fare deporre una corona 
di fiori sulla t o m b a di E t to re Sacchi. Ora a 
me sembrerebbe oppor tuno che lo stesso 
omaggio fosse reso alla memoria dell 'onore-
vole De Nava . (Approvazioni) . 

Propongo quindi che, a nome della Ca-
mera, una corona di fiori freschi sia deposta . 
sulla t o m b a dell 'onorevole Sacchi ed una 
su quella dell 'onorevole De Nava. 

Metto a par t i to tale proposta. 
(È approvata). 
H a facol tà di parlare l 'onorevole Mauri. 
M A U R I . Per il r ispet to che devo ed ho 

a questa Assemblea chiedo mi sia consen-
t i t a sul verbale una brevissima dichiara 
zione. 

Verso la fine della seduta di ieri e s ta ta 
contes ta ta l 'esat tezza del rilievo da me fa t to 
circa la insufficiente indicazione di date con-
t enu t a nella mozione Grandi per la r i forma 
del regolamento. Ora è bene si sappia che nè 
io caddi in errore, nè fui per t ra r re in errore 
la Camera. 

Quanto avevo affermato era s ta to da me 
rigorosamente verificato con ogni scrupolo 
di esattezza, e qualunque collega, il quale 
voglia accertarsene, non ha che da consul-
ta re il volume degli At t i ufficiali, che si 
t rova a disposiz ioni di t u t t i nella biblio-
teca della Camera. 

L'illazione di diri t to poiché la mozione 
non fu emendata , è che noi r i teniamo inef-
ficace anche per questo titolo la votazione 
di ieri. Ma non insisto qui sulla questione 
giuridica: parlo per f a t to personale e questo 
si esaurisce nella prova da me data- della 
mia piena correttezza. 

P R E S I D E N T E . L'osservazione dell'ono-
revole Mauri è giusta in questo senso: che-
effe t t ivamente le modificazioni a cui l 'ono-
revole Mauri accenna, furono discusse non 
soltanto nella seduta del 26, ma anche in 
quella del 24; ma poiché nella seduta del 
26 si ebbero le deliberazioni conclusive... (In-
terruzioni all' estrema sinistra). 

M O D I G L I A N I . Non è esatto. 
P R E S I D E N T E ...non è inesat to accen-

nare alla seduta del 26 come alla seduta 
più impor tan te . Ad ogni modo, questi rilievi 
non hanno impor tanza pratica, poiché nella 
seduta di ieri la Camera ha ad abbondanza 
identificato quali sono le deliberazioni che 
in tendeva modificare o abrogare. 

Perciò dichiaro chiuso l ' incidente. 
D E L B E L L O . Chiedo di parlare sul 

processo verbale. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. . 
D E L B E L L O . Dal resoconto stenografico 

della seduta di ieri r isulta che quando io 
ho ri levato essere s ta to l 'onorevole Car-
nazza, a t tua le ministro dei lavori pubblici, 
un fervido sostenitore del diri t to di auto-


